

# 夏邑县：古栗大地织锦绣

文/本报记者 李艾凌 韩丰 通讯员 刘守良 图/本报记者 韩丰



夏邑县产业集聚区鸟瞰。

## 夏邑名片

- 全国文明县城
- 国家级卫生城
- 国家级园林城
- 中国长寿之乡
- 中国粮食生产百强县
- 中国打火机生产基地
- 全国食用菌之乡
- 中国铸件出口基地
- 中国魅力中小城市



河南华夏纺织有限公司员工在操作纺纱设备。

据省统计局最新公布的数据显示,全省180个产业集聚区1至6月份的固定资产投资排序中,名不见经传的夏邑县犹如一匹黑马,冲到全省第九名、全市第一名的位次,着实让人不得不刮目相看。

夏邑县产业集聚区在短时期内增速提升的原因是什么?记者日前走进夏邑,寻找新闻背后的答案。

### 纺织服装业珠落玉盘

改革开放初期,纺织服装业大都聚集在东部沿海地区。随着产业规模的不断扩大,这些地区有限的土地、能源、环保承载能力导致企业步履维艰,近年来,纺织服装业加快向更适宜生存的中西部地区转移。

面对风起云涌的产业转移大潮,夏邑县的决策者进行了深思熟虑。夏邑县的发展在全市并不靠前,如何实现赶超?必须在工业上做文章;如何把夏邑工业做大做强?必须在招商引资上下工夫,抢抓产业转移机遇。

去年以来,夏邑县紧紧抓住沿海纺织、服装向内地转移的战略机遇,及时制定优惠的招工、用地政策,吸引了一大批纺织服装企业落户夏邑。目前,夏邑县产业集聚区规划面积11.44平方公里,已建成“纺织服装工业园”面积达4.2平方公里,入驻企业136家,其中亿元以上项目26家,已覆盖棉纺、绒布、染色、印花、后整理、西装、西裤、羽绒服、休闲服装、运动装、针织服装等多个领域。

今年上半年,夏邑县产业集聚区固定资产投资33.50亿元,其中工业投资28.08亿元,稳居全省180个产业集聚区第九位、全市10个产业集聚区第一位,来自纺织服装业的招商项目功不可没。

对于招商引资,夏邑县委书记倪玉民有一句口头禅,那就是“把方便留给客商,把困难留给政府。”他常说,要是把投资者当成亲兄弟,把老板的企业当成自己的事业,树立这样的观念,何愁招不来商?要打造诚信政府,让客商招得来、留得住、安下心、扎下根。

他们制定了招商引资路线图,每个月、每个周都有安排,解决了招商引资时紧时松问题,把工夫下在了平常,稳扎稳打,步步为营。在产业集群发展上,夏邑县围绕自然资源优势和劳动力资源优势,强力推动纺织服装、农副产品加工两大主导产业,优先发展纺织服装产业,先后引进大洋纱线、彩虹纺织、方舟棉业、永安纺织、华鑫织造等纺织服装企业50余家。食品工业园3平方公里,已有琪瑞食品、雪枫粉业、雪玉粉业、凯利达粉业、瑞丰食品、金晶食品、雨润集团、豫宁食品、金龙食品等20余家企业入驻。

为筑巢引凤,夏邑县大力加强基础设施建设,先后投资12亿元投入产业集聚区基础设施,这个数目对于年财政收入不到两亿元的县城来说,可以说是咬紧牙关、举全县之力,并想方设法,多渠道筹措资金。夏邑县先后修建了振兴路、创业路、长寿路、跨越大道双向四车道长达58公里的集

聚区大道,形成“四横六纵”的大框架、路网大格局,实现了“水通、路通、电通、通讯通、排水通、场地平”五通一平,绿化、亮化、垃圾处理、污水处理等配套设施日臻完善。

陪同记者采访的夏邑宣传部长段玉忠说,为节约利用土地资源,目前夏邑县的招商引资已由招商改为选商,投资额在5000万元以下的项目不单独供地、一律进入多层标准化厂房区。在此基础上,该县按照土地利用总体规划,对产业集聚区内土地实行统一征用、统一开发、统一出让、统一管理,有效提高了土地利用效率。

一枝独放不是春,百花齐放春满园。据夏邑县产业集聚区办公室主任陈斌介绍,夏邑县产业集聚区纺织产业已达到110万锭,年底达到140万锭,而商丘整体纺织业不到300万锭,可以说,夏邑的纺织业占到全市纺织业的三分之一强,年底接近半壁江山。夏邑县产业集聚区已先后被省命名为“河南知名纺织产业基地”、“河南省服装产业基地”,目前正在向国家级纺织基地努力。

### 创造第二个“张家港速度”

“张家港速度”是90年代全国城乡一体化建设的一个标杆,也是经济快速发展的一个模式。那么夏邑是怎么创造了“张家港速度”呢?这要从张家港人钱瑞平到夏邑投资建厂说起。

大约四五年前,大洋纱线有限公司董事长钱瑞平就多次到夏邑考察,这期间,他还到苏北、皖南等地都考察过,但始终没下决心。直到去年7月,夏邑县委书记倪玉民找到他说:“你来夏邑,需要我做什么?”钱瑞平说了自己的想法,倪玉民干脆地说:“你说的这些,我都能做到,你就放心来夏邑投资吧。”寥寥数语,两人一拍即合。

钱瑞平说,大洋纱线之所以落户夏邑,很大成分是他看中了倪书记的干事作风,以及倪书记对老板的尊重和对招商的渴望。9月份签下合同,钱瑞平就快马加鞭地干起来,总投资3.45亿元的项目,从项目奠基到正式投产,仅仅用了100天时间,紧接着上了二期工程,78天建成投产。钱瑞平惊奇地说,这个建设速度可以说是创造了第二个张家港速度。

夏邑出台了鼓励农民工返乡创业的优惠政策,吸引大批的农民工在家乡就业,一次为大洋纱线招收1000多名员工,超过了公司首批用工量,解决了企业发展的瓶颈问题,电力足、电价低还大大降低了企业成本,这让大洋纱线的老总钱瑞平喜不自禁:“我要把张家港的企业整体迁移过来,还要介绍更多商界朋友来夏邑投资。”据悉,钱瑞平介绍过来的一个投资20亿元的项目正在洽谈中。

近年来,夏邑县深入贯彻落实市政府提出的产业集聚区建设有大变化、项目建设和大突破、城镇建设有大动作、招商引资有大活动工作要求,不断加快产业集聚区发展。截至目前,入驻企业达119家,从业人口1.4万人。2010年该县产业集聚区完成固定资产投资41.6亿元,其中工业项目投资35.2

亿元,基础设施投资6.4亿元。新增投资超3000万元以上的企业37家;实现营业收入58.5亿元,同比增长83.4%;实现税收收入1.2亿元,同比增长167.4%。从发展速度上看,夏邑县产业集聚区呈现六大特点:

基础设施建设快。该县坚持高起点规划、快速度建设,强势推进基础设施建设,完善各项配套功能,以功能升级促进集聚区建设的全面提升。2010年完成基础设施投资6.4亿元,先后修建了振兴路、创业路、长寿路等40公里集聚区内道路,形成“四横六纵”的路网格局。2010年7月开始修建一条全长8公里的振兴大道,从征地拆迁到建成通车,仅100天时间,并迅速完成了路两侧20个项目的组装。

项目建设速度快。2010年,该县新上固定资产投资3000万元以上的工业项目37个,其中3亿元以上项目5个,分别是大洋纱线30万锭纱线项目、永安纺织30万锭纺纱项目、彩虹纺织30万锭纺纱及1万吨纯碱项目、方舟棉业10万锭纺纱项目、华鑫织造1000台织布机项目。项目建设一路绿灯,部分项目实现了当年建设,当年投产。

办事效率高。夏邑县建立健全了产业集聚区管理委员会,成立了产业集聚区建设领导小组,全面推行“一站式”、“一条龙”、“零距离”、“保姆式”的全程跟踪服务;对入驻企业建立了“一个项目、一个领导挂帅、一个部门主负责、一个工作班子”的“四个一”机制,为集聚区建设提供领导服务;落实“帮办证、帮招工、帮建厂房”的“三个帮”举措及外商“绿卡”制度,为项目建设提供全程优质服务。

招工速度快。夏邑县为解决企业后顾之忧,根据实际情况,出台了《夏邑县产业集聚区用工优惠政策》,从子女上学、就医、养老保险等16个方面出台了优惠措施,为产业集聚区企业招工提供了政策保障。通过开展全方位招工活动,夏邑县为集聚区企业招工1.2万人,切实解决了企业用工难题。

产业集聚快。该县把加快纺织服装产业园建设作为首要目标任务,着力引进化纤、纺纱、织布、印染、成衣、针织等项目,纺织服装产业已覆盖棉纺、绒布、染色、印花、水洗、后整理、针织服装等多个领域,门类日趋齐全。

### 叫响人人都是投资环境

夏邑是孔子祖籍,孔子先祖的遗风厚德在这里不断发扬光大,讲诚信、重仁德蔚然成风。一位深圳客商突然晕倒在大街上,一双双友爱之手将他抬上三轮车护送到医院;一辆外地车辆违章停车,司机主动交罚款,交警说,对外地车辆我们只纠正不罚款;一家个体户门店突然着火,十余名身着工商制服的年轻人冒着滚滚浓烟冲进火海……

在夏邑,这样的事例比比皆是。采访中,夏邑县委宣传部长段玉忠又给记者讲了这样一件事:不久前,一位外地客商悄悄到夏邑考察,他在县城叫了一辆三轮车,沿县城转了一大圈。下车时,他拿了一张百元钞票交给三轮车主,车主开始没零钱找,一听说

是外地来的客商,连忙说:“不要钱了,你能来夏邑投资,就是对我们夏邑最好的支持。”一席话让这位客商感动不已,铁了心就把项目放在了夏邑。

怎样治理软环境?各地有各地的招儿,而夏邑县委书记倪玉民形象地称之为“123456”软环境治理机制,既涵盖全面又容易操作。一是每个重点项目建立一个由县级领导任指挥长的项目建设指挥部,为项目建设提供全程优质服务;二是做到项目征地企业不与群众接触、手续报批不与部门接触;三是严厉打击项目建设中的强装强卸、强揽工程、垄断工料不法行为;四是严禁向企业乱摊派、乱检查、乱评比、乱罚款;五是坚决刹住吃、拿、卡、要、报等不正之风;六是落实首招负责制,限时办结制,一站式服务制,过错追究制,客商评议制,按期兑付制,落实外商“绿卡”制度,认真解决项目在立项、建设和生产经营中遇到的各种困难和问题,努力营造“亲商、安商、富商”的浓厚氛围。

采访中,夏邑县委办公室主任李永对记者说,夏邑县的工作理念是:靠制度管人管事,靠机制调动活力,靠督查推动落实,靠奖惩体现公平。每两周,夏邑县四大班子领导和有关部门负责人都要查看一次项目,看工地、看厂房、看安装、看投产、看进度,有问题当场解决,并对落户企业逐个打分,在县常委会议室的大型项目进度表上,根据分数分别插上红旗和黑旗。这一红一黑的鲜明对比,不言而喻,人人头上都有压力。

在夏邑,从县级领导到各级干部,从职能部门到各界群众,“人人都是投资环境,个个都是发展形象”已经入脑入心,为项目建设、为客商服务成为大家的自觉行动。

县卫生局组织医生主动进入企业,为企业员工免费体检,建立健康档案,为集聚区企业进行消毒防疫,灭蚊、灭蝇、灭菌,营造清洁、舒适的生产、生活环境;县司法局深入企业进行法律宣传,印制2万份普法宣传材料,驻厂担任法律顾问,为企业及员工提供法律援助;县交通局投资32万元为产业集聚区建设停车站点,调度城乡班车以客运总站为枢纽,把产业集聚区各企业纳入城乡交通网络;县文化局积极开展面向企业文艺娱乐活动,通过送戏进公司、进工厂、进社区,不断丰富集聚区职工的精神文化生活。夏邑县产业集聚区建设虽然取得了一定的成绩,但县领导却倍感任务艰巨。

“市委工作会议为我们鼓足了干劲,指明了方向,夏邑就要打造经营好河南省知名纺织服装产业基地。”县长梁万涛说。

谈及下一步,夏邑县将对纺织服装产业重点培育,年内新增纺纱50万锭,总量达140万锭,引进固定资产投资超亿元的纺织企业5家以上,引进名牌服装和箱包类企业各1家。集聚区内年底落户企业要达到150家。

……  
优惠的政策,优越的环境,优质的服务,夏邑县在众多纺织服装业中有口皆碑,一传十,十传百,一大批知名纺织服装企业纷纷扎堆来到夏邑,一座新兴的纺织城日渐形成。



今年年初,夏邑县召开产业集聚区招工动员大会,颁布16项优惠政策,极大地调动了外出务工人员返乡到县产业集聚区就业。目前已达4000余人。



去年落户夏邑产业集聚区的河南圣源电缆,现已建成投产,产品畅销28个省、市、自治区。



河南省纺织服装产业基地——振兴大道。投资1.2亿元,从测量、拆迁到开通建成仅用100天,创造了惊人的“商丘速度”。



河南京清服饰有限公司落地夏邑,产品畅销美国及西欧十多个国家。



产业集聚区建设工地一角。